附件1
2025河南省文化创意大赛赛道及奖项

“中原万象”文化创意赛道

为深入贯彻"文旅文创融合战略"，充分发挥河南省独特文旅资源优势，推动中华文化超级IP矩阵创造性转化，特设立"中原万象"文化创意赛道。聚焦"行走河南·读懂中国"品牌体系构建，以创意设计为核心，通过现代设计语言实现传统文化与当代生活的创新链接，打造具有中原气派、时代特征、市场价值的文创产品及策划方案，推动文化和旅游高质量发展。
1.设计方向
设计方向一：围绕“十四五”规划明确的“1+4+8+N”中华文化超级IP矩阵（主要包含“行走河南 读懂中国”主IP，老家河南、天下黄河、华夏古都、中国功夫、仰韶文化、唐诗宋词、二十四节气、宋文化、甲骨文等文化内容，以及河洛文化、二里头文化、国花牡丹、国风汉服、沉浸演艺、工业遗产等河洛地区IP元素），结合文旅文创新消费场景，通过新思维、新设计，创作出兼具文化性、美感、实用功能、易转化的产品。

作品提交形式：设计稿及实物。
设计方向二：围绕河南省内黄河文化传承创新、古都文化现代演绎、非遗文化活态传承、红色文化创意表达等，进行非实物类作品或数字化文创产品的创意策划，涵盖宣传口号、IP形象、电影、动漫、综艺、演艺等。作品需体现创意驱动、美学引领、艺术点亮、科技赋能，展现艺术性与时代感，契合当下审美潮流。

作品提交形式：文字策划方案；图片；视频。

设计方向三：围绕河南省4A级以上文旅景区（观景平台/游客服务中心/打卡点位）、城市文旅空间（文化街区/城市公园/滨水空间）、乡村文旅空间（乡村驿站/田园综合体/特色民宿）、文化廊道（古驿道/绿道/文化步道）的建设发展、宣传营销等进行策划设计。

作品提交形式：文字策划方案；图片；视频。

设计方向四：深入挖掘河南法律文化资源，从我省传统法治人物、法治文化遗存中提取河南特色元素，同法治思想、特别是网络法治内容有机结合，进行创意设计，创作具有河南特色、网络科技感，融合教育意义与实用价值的法治文化类文创产品。
作品提交形式：设计稿及实物。

2.奖项设置

按社会群体、在校大学生群体分类设置奖项。社会群体设金奖3万元，银奖1万元，铜奖5000元，优秀奖发放证书；每个设计方向分类评选，奖金名额根据参赛人数比例具体设定。在校大学生群体设金奖、银奖、铜奖，获奖总数一般不超过各设计方向参赛作品数的25%（金、银、铜奖数量根据参赛人数比例具体设定）。对在作品征集、赛事组织等方面表现突出的高校，进行通报表扬。获奖选手和其指导老师可获得大赛颁发的纸质版获奖证书。在校大学生以社会群体身份参赛的，不得一稿多投、重复参赛。

（二）“奇境栾川”文化创意赛道

为推动县域文创产业做大做强，鼓励地方文旅文创融合先行先试，以栾川为主题，围绕县域内丰富的文旅资源和独特的区域IP，设置“奇境栾川”文化创意赛道。深入挖掘栾川县的自然景观特色、历史文化底蕴，将文旅元素融入设计之中，打造出具有栾川特色、能够充分展现栾川魅力的作品，助力栾川县文旅产业的进一步发展与提升。
1.设计方向
设计方向一：围绕栾川10个4A级以上景区的核心风景和文化元素，进行实物类作品创意创作或开展IP设计和文化演绎、创意等非实物类作品的策划。

作品提交形式：设计稿、实物、文字策划案。

设计方向二：围绕栾川乡村文化元素，挖掘美景美食、民间艺术、传统建筑、民俗乡趣、历史文化遗产、民间文学与传说等进行实物类作品创意设计或者IP形象设计、传统文化数字化创新、地方特产创意包装、文化体验策划等，推动传统文化与现代创意结合，助力乡村振兴。

作品提交形式：设计稿、实物、文字策划案。

设计方向三：围绕栾川非物质文化遗产活化转化，结合栾川剪纸、小木作、植物染、竹编等非遗技艺或元素，创作兼具传统美学与实用价值的艺术衍生品。

涵盖内容：栾川各景区及乡村主题文化创意产品。
提交形式：设计稿及实物作品。

2.奖项设置

按社会群体、在校大学生群体分类设置奖项。社会群体设金奖3万元，银奖1万元，铜奖5000元，优秀奖发放证书；奖金名额根据参赛人数比例具体设定。在校大学生群体设金奖、银奖、铜奖，获奖总数一般不超过各设计方向参赛作品数的25%（金、银、铜奖数量根据参赛人数比例具体设定）。对在作品征集、赛事组织等方面表现突出的高校，进行通报表扬。获奖选手和其指导老师可获得大赛颁发的纸质版获奖证书。在校大学生以社会群体身份参赛的，不得一稿多投、重复参赛。


